

鄂尔多斯市 文旅融合促发展 民族团结谱新篇

大地染新绿,山河夏正浓。从鄂尔多斯市博物院到鄂尔多斯草原,从萨拉乌苏旅游区到准格尔黄河大峡谷,从库布其沙漠到响沙湾……鄂尔多斯市在丰富文旅产品供给的过程中,铸牢中华民族共同体意识宣传多方位、多角度融入各旅游景区,各景点新颖时尚的国风元素正在引领潮流,博物馆热、非遗热、红色旅游热等蔚然成风。深度的文化旅游体验,不断增强各族人民对中华文化和中华民族的认同感和自豪感。如今的鄂尔多斯市,人与自然和谐共生,大美山水与美好生活有机融合,文旅融合助推铸牢中华民族共同体意识有形有感有效。

2023年6月,习近平总书记第四次到内蒙古考察,为民族地区发展确立了工作主线,提出更高要求。鄂尔多斯市文化旅游系统认真学习领会总书记关于铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作主线的指示精神,按照自治区党委、政府和鄂尔多斯市委、市政府关于全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线的安排部署,围绕打造“北疆文化”品牌,不断挖掘鄂尔多斯历史文化资源,先后推出了《黄河从草原上流过——鄂尔多斯历史文化陈列》《峥嵘岁月 光辉历程——鄂尔多斯革命历史展》《“赋彩暖城鄂尔多斯”全国美术名家邀请展》《“黄河几字弯里的鄂尔多斯”全国书法家邀请展》等以铸牢中华民族共同体意识为主线的精品展览,以文塑旅、以旅彰文,联动国宝文物展、非遗进景区、铸牢中华民族共同体意识主题精品剧目演艺、红色文化及红色革命陈列等,共同打造铸牢中华民族共同体意识的文化教育实践阵地,高标准打造“暖城鄂尔多斯”文化品牌,高质量创建文旅融合先行示范区,探索走出了一条推动各民族在空间、文化、经济、社会等各方面全方位交往交流交融,深入铸牢中华民族共同体意识的新路子。



2024年“舞动北疆 恋上暖城”鄂尔多斯市第五届广场舞大赛《我和我的祖国》。

聚焦文化遗产 构建宣传教育重要载体

鄂尔多斯,被黄河环抱,与长城相依,当地灿烂辉煌的历史文化与丰富多彩的红色文化相映生辉。鄂尔多斯市依托宝贵的文化遗产,创新构建宣传铸牢中华民族共同体意识的重要载体,为游客感知铸牢中华民族共同体意识提供了重要实践途径。通过旅游流动空间的建构和持续重建,架构博物馆陈列和系列展,进一步强化铸牢中华民族共同体意识的感知和认知。《黄河从草原上流过——鄂尔多斯历史文化陈列》,以黄河、草原、历史、文化为主题,结合4000余件(套)各类文物,生动展示了各民族在鄂尔多斯这片热土上不断交往交流交融,共同开拓辽阔疆域、书写悠久历史、创造灿烂文化、培育

中华文明的伟大史实。

在各民族的交往融合与文化交流中,各民族共同为传承永续的中华文明输送着源源不断的新鲜血液,提供着丰厚的文化滋养。鄂尔多斯历史文化陈列展览借这样的影响一度登上了“中博热搜榜”“全国博物馆百大年度热门展览”等热门文博榜单,并成功入选“全国优秀文化遗产旅游案例”名单,荣获“全国博物馆十大陈列展览精品”。

《峥嵘岁月 光辉历程——鄂尔多斯革命历史展》以鄂尔多斯革命历史为主题,通过油画、文字、电子地图、场景复原、影片宣介等多元化表现形式,讲述着黄河

“几字弯”里的风云激荡,展现了中国共产党带领鄂尔多斯地区各族人民艰苦奋斗的光辉历程。展览分为扬帆起航、团结抗日和赢得解放三个部分,展出图片280余幅,文物300余件(组)。鄂尔多斯革命历史博物馆成为全区首个在文物保护单位上建成并运行的红色革命历史主题博物馆,在盘活利用重点文物保护单位的同时,成功打造了以宣传红色文化为主的铸牢中华民族共同体意识的文博阵地。展览充分发挥出文博阵地文化传播、社会服务、宣传教育的社会功能,不断夯实铸牢中华民族共同体意识的文化基础、情感基础,凝聚并焕发出同心共筑中华民族伟大复兴中国梦的磅礴伟力。

锚定主要任务 推动各项活动提质增效

启航新征程,奋进谱新篇。进入新的发展阶段,鄂尔多斯文旅系统坚持将“铸牢中华民族共同体意识教育实践阵地”创建作为核心工作深入推动,在更广范围、更深层次落实铸牢中华民族共同体意识主要任务。制定《鄂尔多斯市文化和旅游系统全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线的实施方案》《鄂尔多斯市全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线任务分解清单》,对乌兰牧骑宣讲、群众文化活动、文博非遗传承、文旅产品开发等进行了详尽部署。目前,鄂尔多斯乌兰牧骑常态化开展“铸牢中华民族共同体意识”“感恩、听党话、跟党走”主题宣讲演出已达400余次,围绕阐释“北疆文化”创作北疆文艺作品85部。其中,铸牢中华民族共同体意识主题舞剧《胡笳十八拍》在沈阳、福州、厦门、南宁、重庆等城市巡演获得广泛好评。全市12支文艺院团开展“送欢乐送文明”“百团千场下基层”等惠民综合服务演出活动692场次,观众120万人次,浸润式宣传铸牢中华民族共同体意识已成常态。

在讲好鄂尔多斯故事上,陆续开展的“畅游暖城 购享旅行——2024年5·19中国旅游日鄂尔多斯市主题活动”“暖城鄂尔多斯群星演唱会”“‘赋彩暖城鄂尔多斯’全国美术名家作品邀请展”等丰富多彩的文化惠民活动,突出展示铸牢中华民族共同体意识主题思想。鄂博文创以鄂尔多斯市博物院展览“黄河从草原上流过”为主题,深入挖掘展览的文化内涵及藏品设计,陆续推出20余款系列产品。

更多反映铸牢中华民族共同体意识主题的文化作品、文博展览等,推动中华优秀传统文化在大范围传播传承发展。优秀文艺作品、非遗文化进社区、进景区、进校园、进军营等,将民族团结融入主题创作和艺术演出,“铸牢中华民族共同体意识乌兰牧骑演出万村行”推动文艺惠民走实走深。展览展陈提升行动实施以来,持续引进和推出了一批优质文博展览,推动基层图书馆、博物馆等教育阵地焕发出勃勃生机。

站在新的起点上,鄂尔多斯市文旅系统将以前时代赋予的重大责任为使命,通过整合文旅资源,优化文旅服务模式,以更加清晰明确的导向、更加丰富的旅游产品助推铸牢中华民族共同体意识走深走实,为打造暖城鄂尔多斯“美美与共”的共有精神家园贡献文旅力量。

(王林喜)



好来宝《同心筑梦》。



鄂尔多斯市图书馆“感党恩 听党话 跟党走”演讲分享会。



《黄河从草原上流过——鄂尔多斯历史文化陈列》展览一角。



原创舞剧《胡笳十八拍》。

创新传播方式 推动文化精髓进景区

文化谱新篇,暖城万象新。鄂尔多斯市将文化旅游作为凝聚“五大认同”的重要场域,在各大景区创新传播方式,多种形式的中华文化特征和符号熔铸,使人们在旅游的同时,能够深刻汲取中华文化精髓,进一步铸牢中华民族共同体意识。

鄂尔多斯市文旅系统坚持把铸牢中华民族共同体意识作为推动文旅工作高质量发展的主线,进一步推进铸牢中华民族共同体意识进景区,文化精髓在培育“共同价值”中成为铸牢中华民族共同体意识的重要精神源泉。

按照《鄂尔多斯市全面贯彻铸牢中华民族共同体意识主线的实施方案》《推动民族工作落实铸牢中华民族共同体意识主线的行动方案》《关于推进铸牢中华民族共同体意识进景区的通知》等要求,鄂尔多斯市文旅系统高位谋划,多措并举,以点串线、以线带面、以面成体,全覆盖、常态化扎实推进铸牢中华民族共同体意识进旅游景区取得重要成果。

切实抓牢景区推进铸牢中华民族共同体意识教育实践阵地建设和产品供给以及宣传推广。在响沙湾景区,以“铸牢中华民族共同体意识”主题广场为中心,以

景观小品为点缀,多层次、立体化的宣传深入人心;在七星湖、恩格贝等景区,通过全方位景观再现和现场讲解,各民族团结一心、众志成城的“库布其治沙精神”得到生动诠释。鄂尔多斯市文化产业园铸牢中华民族共同体意识展览馆、北疆文化·黄河几字弯文化馆、文化艺术展览馆、石刻艺术展览馆4个展馆集中开馆,其中铸牢中华民族共同体意识展览馆被自治区党委统战部、自治区民族事务委员会命名为“全区第一批铸牢中华民族共同体意识教育实践基地”。目前,鄂尔多斯市4A级以上旅游景区已实现铸牢中华民族共同体意识宣传标语、宣传牌全覆盖。全市A级景区着力推出一批蕴含铸牢中华民族共同体意识的文旅产品和活动,推动旅游景区不断升级。通过创新产品体系,提升服务品质,游览便利度、舒适度、体验度、满意度和品牌认可度显著提高,全市A级景区将中华文化底蕴、北疆文化特色和中华民族共有共享的中华文化符号和中华民族形象,通过景观陈列、游线设计、展览展示、讲解服务等,全方位嵌入各景区的旅游文化资源中与景区景观深度融合,一线导游员、讲解员成为“民族团结”故事、“暖城鄂尔多斯故事”的宣讲者和传播者,一批景区成为铸牢中华民族

共同体意识的教育实践阵地和各民族交往交流交融的大舞台。

全市文旅资源通过整合,形成工业游、生态游、红色游、乡村游、城市游和黄河“几字弯”游等一批主题精品旅游线路,各旅游景区聚焦黄河文化、红色文化、非遗元素、国风国潮等形成特色文旅感知区域。先后举办的鄂尔多斯·延安·铜川红色文化旅游三城联动、2024“暖城七点半”鄂尔多斯春夏文旅消费促进活动、第三届鄂尔多斯市文化产业园国潮嘉年华活动、“博物馆助力黄河国家文化公园建设”学术交流等60余项活动,打造晋蒙陕“三地红色研学旅游精品线路”,共同绘就民族团结进步、经济社会全面发展的最大同心圆。

非遗项目和演艺精品进景区,不断提升旅游景区的文化内涵。鄂尔多斯市文化产业园推出“北疆往事年代幻城”以西口文化和蒙汉融合文化为背景,将小人物大情怀嵌入其中,利用现有街区演绎情景马术剧《朔方城》、沉浸式体验剧《口里街》、实战剧《塞上站》、瓮城光影秀《我的城我的爱》、红色旅游《暖城记忆》等演艺剧目让游客生动体验并感受中华民族的深厚文化底蕴。

(本版图片由鄂尔多斯市文化和旅游局提供)